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                        Предисловие

        Тарту – древний город, но в то же время и всегда юный, потому что это город юности, город студенческой молодёжи.Тарту – центр просвещения,науки и культуры Республики.Вместе с тем он  является важным промышленным и торговым центром и крупным транспортным узлом Эстонской Республики.  

   Его почтенный возраст и богатое прошлое вызовут у вас интерес.Вы наверняка уже где – нибудь встречали упомнание о городе Тарту.Правда,за свою историю он назывался по-разному – Тарбату,Юрьев,Дорпат,Дерп.

   Тарту всегда связывают со студенчеством, с молодёжью.И прежде всего потому,что в течение нескольких столетий он был университетским городом.

    За свою долгую историю Тарту был свидетелем самых разных исторических событий.Его не раз разоряли войны, но тартусцы упорно отстраивали свой родной город.

   Сегодня по обе стороны реки Эмайыги раскинулся древний,но вечно молодой Тарту, второй по величине город в Республике. Более чем на 40 квадратных километрах его территории живёт 110 тысяч человек.

   Склоны холма Тоомемяги,парки и скверы, величественная Эмыйыги придают Тарту неповторимое очарование.

   А что знаете Вы о своём городе, что можете рассказать о нём?

   В наше время мы часто бываем за границей,любуемся там достопримечательностями,стараемся запомнить какие – то исторические данные.И часто бывает так ,что живя в своём родном городе,ежедневно проходя по его улицам,мы не знаем или не можем сказать о том или ином памятнике старины.

    Давайте мы с вами совершим маленький истрический экскурс в прошлое города и восполним наши знания.
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                                       Сквозь   века 

       Тарту, древнейший исторический центр Эстонии, впервые упоминается в анналах истории в 1030 году,когда великий князь киевский Ярослав Мудрый овладел городищем Торбату и на том месте основал град,который назвал по своему христианскому имени – Юрьевом.В старейшей дошедшей до нас летописи «Повести временных лет» в связи с военными походами князя в 1030 году записано: «...иде Ярослав на чюдь,и победи я, и постави град Юрьев».

   Князь Ярослав Мудрый пришёл в земли эстов,чтобы обеспечить свои торговые пути и обложить данью новые территории.Для осуществления этого ему и понадобился опрный пункт, которым стал Юрьев.

   Обычно первое упоминание о городах в исторических документах считается датой их рождения.Но на том месте,где князь Ярослав построил крепость,за много столетий до этого жили древние эсты.Учитывая благоприятные естественные условия – холм Тоомемяги и судоходную реку, они избрали его местом для своего городища.Путь от городища до города – долог и сложен.Тарту как город впервые упоминается в хронике, хранящейся сейчас в архиве Любека, в 1262 году.

  Связи эстонцев с предками современных русских – возникли ещё много веков назад.Особенно интенсивными становятся связи эстонцев с древнерусским государством Киевской Руссью в 9-12 веках. Чудь – так называли эстонцев в древней Руси.Некоторые эстонцы занимают важные посты при дворе киевских великих князей.В русских летописях неоднократно упоминается Микула Чудин (т.е.эстонец),который был приближённым сыновей князя Ярослава Мудрого и даже участвовал в составлении знаменитого свода древнерусских законов «Правды Ярославичей».

   В 13 веке на народы Прибалтики напали немецкие рыцари- крестоносцы.Освободительная война эстонцев, в которой активно участвавали татртусцы,продолжалась примерно  20 лет (с 1206 –1227 гг.).Самой героической страницей совместной борьбы эстонцев и русских против немецких и датских феодалов явилась оборона Тарту в 1223 – 1224 годах.В 1223 году во время крупного восстания эстонцев против немцев,Тарту был освобождён от захватчиков.На помощь эстонцам Новгород и Владимиро- Суздальское княжество послали русских воинов во главе с князем Вячко.Князь Вячко с отрядом в 200 человек вместе с эстонцами мужественно защищали Тарту.Немцы,окружившие с большим войском город,неоднократно предлагали Вячко уйти из города.Но русский князь наотрез отказался.После ожесточённой борьбы немцам в августе 1224 года удалось овладеть крепостью.В бою пали все её защитники, в их числе и князь Вячко.В «Хронике Ливонии» говорится,что захватчики оставили в живых только одного из воинов,чтобы тот рассказал русским о происшедшем.

   Но жизнь в городе продолжалась. В конце 13 – начале 14 века возрастает роль Тарту в товарообмене между странами Запада и Востока,который вёл Ганзейский союз и начинается расцвет Тарту как торгового города.Торговля с крупными городами России,особенно с Новгородом и Псковом и городами Западной Европы способствовала превращению Тарту в один из важнейших торговых центров среди городов Ганзейского Союза.О роли города в торговой жизни того времени свидетельствует такой факт: в 1494 году,когда была закрыта ганзейская торговая контора в Новгороде,её ключи перевезли в Тарту.Одновременно с этим Тарту становится и центром епископства.
                                 Яановская церковь

   Наше знакомство с городом мы начнём со свидетельницей многих исторических слбытий,одним из старейших памятников города Тарту Яановской церковью, которая является одним из лучших образцов готического стиля.

  К сожалению, во время последней войны церковь была превращена в развалины и долгое время в церкви велись работы по консервации, изучалась история этого во многих отношениях исключительного памятника.И только в 2000 году церковь приобрела медный шпиль, а внутри продолжаются реставрационные работы.

  Церковь с поразительной щедростью украшенная скульптурой художественного качества, была воздвигнута в 14 веке.По плановому решению она сравнительно проста и традиционна.Длинная и узкая часть представляет собой трёхнефную базилику.Особенно акцентирован широкий главный неф.Стены его верхней части с псевдотрифорием из ритмически повторяющихся ниш покоились на четырёх гранитных столбах.Высокое пространство главного нефа захватывало посетителя,вошедшего в церковь через западный портал и сводчатое помещение под башней и властно вело его к алтарю.Удлинённый однонефный хор, связанный широкой триумфальной аркой и центральным нефом в одно пространнственное целое ,завершается на востоке стеной.Помещение хора насыщено светом, благодаря множеству окон. С северной стороны хора находится сводчатая ризница; а у южного нефа большая капелла, известная под названием Любекской часовни,которая позднее была полностью перестроена.

   В наружнем облике Яановской церкви доминирует тяжеловесная четырёхгранная башня.Она почти сливается с продольным объёмом церкви и её нижняя часть соединена посредством арочных проёмов не только с главным,но и с боковыми нефами.Это свидетельство о традициях северогерманской кирпичной готики и об утвердившийся там архитектурной символике, согласно которой мощная западная башня была знаком богатого ганзейского города,каким был Тарту тех времён.

   Снаружи верхнюю часть церкви и частично башню опоясывает фриз из углублений в форме квадрифолиев (четырёхлистников).В каждой такой нише помещена террактовая голова.Решённый таким образом фриз кажется бесконечным рядом человеческих фигур- голов.В центральной части башни находится второй фриз. Он состоит из погрудных скульптурных изображений, помещённых в нишах с трёхпластным арочным завершением. Из трёх больших профилированных порталов лучше других сохранился главный – западный.Он увенчан высоким вимпергом,украшен двумя сходящими к верху рядами ниш с сидящими фигурами.Существует предположение,что скульптурная композиция вимперга связана с темой страшного суда. Внутри церковь украшена террактовыми скульптурами ещё более обильно.Под белыми сводами на стенах естественного кирпичного цвета в определённом порядке разместились сотни призведений в круглой скульптуре-головы и целые фигуры,- и в рельефе,состоящим из мотивов растений и фантастических жвотных.Скульптурный декор располагается не только на консолях,капителях,но и на стенах,которые обычно в эстонских средневековых церквях оставались нерасчленёнными,гладкими поверхностями.Главным местом расположения больших почти в натуральную величину скульптур был псевдотрифорий,который в Яановской церкви размещён выше обычного,в зоне главного нефа непосредственно под окнами.Это обеспечивало скульптуре наиболее выгодные условия освещения.Можно предположить,что этот поток образов представлял как бы три различных сферы «три мира»,каким они рисовались средневековому сознанию.

    Нижнюю зону образовывали сосредоточенные преимущественно на консолях и импостах столбов изображения человеческих фигур и фонтастических животных,переплетающиеся с растительными мотивами и символизирующие,быть может, демоническую сферу,сферу бездуховного растительного существования.Следующая зона – фрих голов,где с ошеломляющим многообразием выступают представители едва ли не всех сословий,характеров,типов эпохи,символизируя мир земной,человеческий.Над ним,словно под сенью небесных сводов,располагается зона святых,символизирующих мир небесный,святой.

      Скульптурный декор Яановской церкви не имеет аналогов в культовой архитектуруе Западной Европы.Он поражает своим изобилием,стройной системой,обусловленной как архитектурной композицией церкви,так и опирающейся на средневековую схоластику идейной схемой.Такое богатство скульптурного убора встречается лишь в английской средневековой архитектуре и во Франции.

      Губительной для Яановской церкви оказалась Северная  война. В 1708 году церковь лишилась верхней части своей башни. Видимо произошёл взрыв,в результате которого башня рухнула,разбив при падении большую часть сводов среднего нефа.

    В 18 веке привели её в пригодное для богослужения состояние,в начале 19 века церковь была перестроена,а в конце 19 –начале 20 века основательно отремонтирована. Яановская церковь утратила первоначальный вид и облик интерьера.Только военный пожар 1944 года обнаружил уже никому неведомые скульптуры.

   В настоящее время в церкви идут реставрационные работы.После окончания работ предполагается возобновить церковные богослужения и в церкви будет концертный зал с великолепным органом.

                                         Сквозь  века

      В 1558 году, в начале Ливонской войны,Тарту был занят русскими войсками и оставался в составе России до 1582 года.  В 1561 году в Ливонскую войну вступили Польша,Швеция и Дания, в результате чего она приняла затяжной характер и продолжалась до 1583 года.Сильно пострадал Тарту и утратил своё былое экономическое и политическое значение.Согласно заключённому в 1583 году с Польшей Ям- Зампольскому миру Тарту отошёл к Польше.
    По Столбовскому миру 1617 года Россия была полностью отрезана от Финского залива.Создание тесных связей русского государства со странами Западной Европы было невозможно без доступа к Балтийскому морю.В 1699 году Пётр І заключил с Саксонией, Польшей и Данией военный союз против Швеции.В результате начавшейся в 1700 году Северной войны Эстония была присоеденена к России.Главнокомандующий русскими войсками в Лифляндии Б.П. Шереметьев в июне 1704 года начал осаду Тарту.Наступать было решено с юга.Но здесь находились самые мощнае укрепления, и быстрого успеха русские войска добиться не смогли.В июле, когда под Тарту прибыл ПётрІ,  план осады был изменён.Теперь главный удар направили на северо-восточную часть городской стены,где сейчас находится Ботанический сад.Шведы расчитывали, что эта сторона хорошо защищена болотом и рекой.13 июля были взяты Русские ворота.Шведам пришлось капитулировать.В этой военной операции участвовал сам Пётр І.В Тарту сохранился один из старейших домов города – Дом Петра І (так называют этот дом). Историки отмечают,что,когда Пётр І руководил военной операцией,он останавливался в этом доме и ночевал,отсюда и его название.

    Переход всей Эстонии в 1710 году в состав России был юридически закреплён Ништадским мирным договором 21 августа 1721 года.В ходе войны и в последствии пожаров город сильно пострадал. Как показал дальнейший ход истории, договор принёс для Тарту длительный период мирного развития.  

                                              Тоомемяги

        12 апреля 1802 года в соответствии с указом царя Александра І вновь открвывает двери прервавший свою деятельность университет.С этого времени он оказывает большое влияние на жизнь всего города,принося Тарту международную известность.

   Одним из самых любимых мест тартусцев является парк Тоомемяги.Кто не бывал на Тоомемяги,тот не видел Тарту – так считают жители города.Этот невысокий холм является самым древним и самым красивым местом города.Когда – то здесь было древнее городище эстонцев,епископский замок, дома и владения городской знати.После Ливонской войны и военных действий 18 века холм опустел.Отсюда брали песок, землю,разбирали остатки укреплений на строительный материал.

   По акту основания университета холм отошёл к владениям университета.По почину ректора Г.Ф.Паррота было решено заложить на холме парк,который воспитывал бы эстетические чувства горожан и студентов.Парк предлагали разбить в английском стиле,со свободным расположением насаждений,близким к естественному.Устроителем парка был И.В.Краузе.Но самое активное участие в создании парка принимал Карл Моргенштерн.

   Были посажены преимущественно отечественной породы деревья:  липа, сосна, ясень, клён, ели,берёзы.Встречались и более редкие породы деревьев.

Для украшения парка был сооружён грот из камней бывшего русского бастиона.Раньше около грота был пруд,через который перекинут мостик с сиденьями (мост вздохов), сохранившийся до сих пор.В 1902 году на Тоомемяги устроены теннисные площадки.В парке проводились певческие праздники,в том числе 1-ый студенческий праздник песни в 1956 году.

    По древней легенде могила героя Калевипоэга находится на холме Тоомемяги.Парк вместе с Касситооме занимает площадь 15,6 га ,являясь самым большим парком города.

                                     Памятник К.Моргенштерну

    Со второй половины 19 века в парке стали ставить памятники выдающимся воспитанникам университета.Как только вы подниметесь на Тоомемяги со стороны университета,вы увидите памятник профессору Иохану Карлу Моргенштерну,на обелиске которого на бронзовой пластине написано «Area Morgensternina”.Этот памятник университет воздвиг в 1857 году профессору К. Моргенштерну,который с 1802 года был профессором эстетики,риторики и классической филологии, первый директор библиотеки университета.Он её основатель.Библиотека насчитывала после его смерти 65 тычяч томов, кроме того он завещал и свою личную библиотеку 10 тысяч томов.К.Моргенштерн основал в университете музей классических искусств , организатор школ в Эстонии, Латвии, Финляндии.На месте,где стоит памятник, был сад Моргенштерна, который он передал во владение студентам.  

                                                       Памятник К.Бэру

      На главной алле парка расположен красивейший памятник,воздвигнутый в честь прославленного учёного Карла Эрнста Бэра.К.Э. Бэр знаменит прежде всего как эмбриолог,но он известен как основоположник в России антропологии,путешественник- этнограф,который изучал Новую Землю и многие места.К.Бэр издал 413 различных научных трудов.Ч.Дарвин считал его своим учителем.

   Талантливый учёный был тесно связан с городом Тарту.С 1810 – 1811 год он учился в Тартуском университете на медицинском факультете,защитил докторскую диссертацию и провёл последние годы жизни в Тарту с 1867 – 1876 год.

   Несмотря на то,что К.Бэр приехал в Тарту 75 –летним стариком,он упорно работал, в результате чего вышло 3-ёх томное издание его статей.

  Вскоре после смерти возникла идея создания памятника.Был объявлен конкурс.Работа скульптора Опекушина была признана лучшей.Скульптор изображает учёного в преклонном возрасте,сидящим в кресле и с раскрытой книгой в руках.Учёный опирается левой рукой о голову, он глубоко задумался.Фигура отлита из бронзы в Петербурге.

   Памятник открыли 16 ноября 1886 года в честь десятилетия со дня смерти.

                                  Домский   собор

   Вы,наверное,догадались,почему парк называется Тоомемяги.Конечно, ведь на холме стоит величественное здание – Домский собор,которое и сейчас поражает нас своим величием.

   Домский собор является одним из ведущих памятников готической культовой архитектуры в Эстонии.В средневековье над всей панорамой Тарту вместе с епископским замком господствовал кирпичный комплекс собора,посвящённый апостолам Петру и Павлу.В наши дни даже развалины его поражают величием.

    Собор был заложен в середине 13 века,к концу того же столетия он был почтм полностью завершён в своём первоначальном виде.Здание тогда имело 4 нефа. 4-ый неф образовался из ряда капелл,встроенных между сильно выступающими контрфорсами северной стены.Эти капеллы объединялись в одно пространственное целое с боковым нефом при помощи проёмов в северной стене собора.

   В  15 веке собор стал пятинефным,пятый неф образовался на южной стороне собора из таких же капелл,как и северный.Так сложилась плановая и пространственная структура собора.Первоначальный вариант церкви,имевший ряд деталей,характерных романской архитектуры,был готов в конце 13 века.О богослужениях в этом соборе в 1299 году писал епископ Бернхард.

   У церкви,постренной к этому времени не было двух монументальных башен,а были только маленькие, полукруглые башенки на западном фасаде,вход тоже находился в западной стене.

   Перестройка собора началась в первой четверти 14 века и длилась много лет. Продольное помещение было переделано в трёхнефную базилику,и этот вид оно сохранило до сих пор.Своды продольного помещения опирались на восьмигранные столбы.Своеобразен западный фасад собора благодаря массивным башням.

   В 15 веке было перестроено алтарное помещение,однако, не в виде базилики как продольная часть,а в виде полигонального трёхнефного зала.Своеобразное явление,редко встречающееся в Эстонии,представляет опорный столб,находящийся на центральной оси хора.По данным работ доктора искусствоведения В.Вага в этом отношении хоры собора имеют сходство с хорами церквей в Чехии и Южной Германии.

   Мощные две башни в западной части собора( в 15 веке 68 метров) были построены во второй половине 15 века.Часть башен была разрушена по стратегическим соображениям во второй половине 18 века.Наличие двух башен-редкостное явление в церквах Эстонии.

    Интерьер Домского собора пострадал уже в январе 1525 года, когда охваченные реформационным движением,народные массы уничтожали в церквах алтари и иконы.Разрушение собора снаружи началось во время Ливонской войны.Церковь стали использовать как помещение для хранения соли и зерна. Общее состояние здания всё же было ещё настолько  хорошим,что предполагалось восстановить церковь,но продолжавшиеся военные действия не дали осуществить эти намерения.

   Деревянные части собора сильно пострадали в 1602 году, когда город был осаждён польскими войсками.В городе не хватало топлива, и солдаты сожгли почти все деревянные части собора.  Многие своды церкви разрушило время.

   В 1580 году кардинал Радзивил писал,что без больших затрат собора не восстановить.

   В 1613 году собор был уже в развалинах.Окончательно разрушен в 1624 году при пожаре, возникшем от костров Ивановой ночи.

   Долгое время в уцелевшей части собора находилась библиотека Тартуского университета ( до постройки нового здания).

   В настоящее время находится Музей Тартуского университета и ведутся работы по реставрации разрушенной части собора.

                          Памятник Кристьяну Яаку Петерсону

    Рядом с домским собором открыт в 1983 году памятник эстонскому поэту К.Я.Петерсону.Скульпторы Я.Соанс,Ю.Ыун,архитектор А.Мурдмаа.

                             Пушки Северной войны

        К числу исторических достопримечательностей на Тоомемяги относятся 2 пушки времён Северной войны.Они принадлежали шведскому гарнизону в Тарту и вместе с другими 134 пушками стали трофеями русских войск,овладевших городом 13 июля 1704 года.

    Первое,что бросается в глаза,это то,что стволы орудий одинаковые,взорваны они одинаковым образом.Можно предположить,что они принадлежали к одной партии орудий с одной исторической судьбой от отливки их в артиллерийской литейной мастерской до взрыва их при каких –то особых обстоятельствах.

   На торце левой цапфы ствола орудия,ближайшего к Домскому собору,видна дата отливки 1694 год, а на торце правой цапфы имеются литеры «В».Следовательно, оба орудия были изготовлены незадолго до начала Северной войны.Стволы орудий отливались немецкими и шведскими мастерами и водным путём доставлялись в крепости.

   Длина сохранившейся части стволов орудий 2,3 метра.По данным расчёта длина ствола до взрыва достигала 3,3 метра,а вес около 3200 кг.Орудия принадлежали к самому дальнобойному классу.Дальность срельбы из такого орудия могла достигать 1,5 – 2,5 км.Орудия имели в задней части суженую пороховую камеру и запальное отверствие сверху до камеры.Заряжались с дульного отверствия стволы орудий цапфами и задней казёной частью опирались на лафеты,изготовленные из деревянных брусков и окованные железными полосами.Для прицеливания по направлению на цель лафет разворачивался на колёсах,а для прицеливания по дальности ствол орудия наклонялся клиньями,забитыми между задней частью ствола и лафетом.Судя по диаметру ствола,снаряд - каменное или чугунное ядро мог весить 10-15 кг.Фитиль поджигали перед заряжением орудия бомбой.При заряжении сначала канал ствола и запальное отверствие чистились.Затем через дульное отверствие в пороховую камеру подавался пороховой заряд,который туго забивался войлочным пыжом,а поверх пыжа плотно закладывалось ядро.В запальное отверствие насыпался порох,производилось прицеливание.К запальному отверствию прикладывался расскалённый прут,от прута воспламенялся порох в запальном отверствии,от него в пороховой камере и происходил выстрел орудия.В день орудие могло сделать 10-20 выстрелов .При сдаче позиций орудия обычно заклёпывались.

    Не исключено ,что обе пушки были взорваны по распоряжению Петра І  в 1708 году,когда были взорваны укрепления Тарту.

                               Мосты   на  Тоомемяги

      Парк Тоомемяги состоит как бы из трёх естественных холмов,которых мы на замечаем.Соединяютя эти холмы посредством декоративных мостов,которые для нас с вами представляют определённый интерес.

   Декоративные мосты на Тоомемяги вызывают,несомненно,интерес своими любопытными названиями – это Ангельский и Чёртов мост.

   Сегодняшний Ангельский мост является вторым вариантом моста на этом же месте и построен в 1836 –38 годах по проекту профессора архитектуры М.Якоби.

    На стороне,обращённой к Тоомемяги,барельеф Паррота,первого ректора университета.На противоположной стороне предполагалась установить надпись с указанием назначения парка,который посвящён отдыху и музеям.Но тогдашнему куратору университета,бывшему генералу Краффштерму, это не понравилось и по его предписанию на мосту помещена надпись: «Otium  reficit vires»,что означает в переводе с латинского – «Отдых восстанавливает силы».

    Название моста,вероятно происходит от слова »английский»,так как парк был разбит в английском стиле.На мосту видны буквы  CẀR,что расшифровывается  Constanze Ẁetter Rosenthal – это автор барельефов на обеих мостах.С другой стороны моста – барельеф  Паррота и надпись: «G.F.Parrot Primo Rectori Universitatis Dorpatensis” Барельефы относятся к 1913 году.

   Ангельский мост сооружён в классическом стиле и отличается прстотой выполнения. Мост окрашен в светлые тона,это закрепляет за ним его название.

    Второй декоративный мост Тоомемяги,носящий название Чёртов мост,является третьим вариантом моста на этом же месте и построен в 1913 году по пректу А.Эйхгорна.Этот мост,постренный к 300- летию династии Романовых,посвящён Александру І,по указу которого был восстановлен в Тарту университет.На мосту бронзовый барельеф Александра Ι и надпись «Aleksandro Primo».
   Инициатором строительства моста был преподаватель Тартуского университета,хирург,личный врач матери Николая ІІ П.Мантейфель.Эта немецкая фамилия преводилась словом »человек-чёрт»,что,может быть послужило поводом дать название мосту «Чёртов».  
                              Памятник Фельманну

     Символическое название мостов,которое напоминает нам что- то из народной жизни,сказок,легенд связано и с человеком, памятник которого мы видим перед зданием Старого анатомикума.Это памятник эстонскому культурному просвятителю Фридриху Роберту Фельманну,талантливому врачу и собирателю народного фольклора.Мысль воздвигнуть памятник родилась у профессора Х.Коппеля.Был организован комитет по созданию памятника,объявлен конкурс.Авторы памятника Фолд и Меллик. Памятник из серого отечественного гранита и бронзовый бюст гумманиста был открыт 18 мая 1930 года и воздвигнут он перед зданием Старого анатомикума, который является одним из достопримечательностей Тоомемяги. 

                                 Старый анатомикум

       Уже на первом заседании учёных в 1802 году говорилось о необходимости построения анатомикума.И уже в 1805 году было построено здание анатомикума.В 1825 – 27 годах к основному зданию были сделаны пристройки,куда поместились кафедры физиологии и патологии,первым профессором которых был Ф.Паррот (1821 –1827гг.)

    В 1856- 1860 годах вновь расширили здание,благодаря чему он получил вид,сохранившийся до наших дней.

   Из стен анатомикума вышли десятки учёных с мировым именем.В нём учились и работали: Ф.Паррот, Ф. Фельман, А.Фолкманн, Р.Биххеймил,Д.Лавров, А.Раубер,А. Шмидт,Н.Бурденко и другие.

   В настоящее время в здании находится Дом языков Тартуского университета.

                                   Теннисные  корты

       Ниже портала Домского собора находятся теннисные корты,обрамлённые старыми лиственницами.Ещё в 16 веке здесь проходила городская стена.Поскольку Ливонская война показала,что от огнестрельного оружия защищает земля лучше,чем камень,то шведы в 60-х годах 17 века начали строить земляные укрепления.Работы продолжались до конца века,затем их прервала Северная война.Было построено 4 бастиона, каждый из них носил имя одного из шведских королей.

    В 1708 году эти укрепления были разрушены,а в 1763 году начались крупные строительные работы под руководством генерала де Вильбуа.Разрушенные во время войны бастионы были перестроены и соеденены между собой валами.Бастионы заканчивались низкими,окружёнными валами, платформами для установки на них орудий.Платформы соеденялись сводчатыми проходами,длина которых достигала более 20 метров.Строительные работы продолжались до 1775 года.После большого пожара 1775 года, когда сгорело 2\3 города, Тарту вычеркнули из списков городов- крепостей, и работы прекратились.

   В долине Касситооме в 19 веке устраивались студенческие праздники,особенно с 30 на 1 мая.С последней четверти 19 века эти праздники устраивались на месте нынешних кортов.

   В вечернее время ставились столы,стулья,зажигались огни,рассаживались по корпорациям студенты,профессора,филистры.Сходились и горожане посмотреть на праздники студентов.

   Теннистные корты устроены в 1902 году .

                                    Пороховой погреб

    В числе строений Тоомемяги следует отметить старый пороховой погреб,находящийся на склоне Тоомемяги вблизи от Ангельского моста.В бывшем рву во второй половине 18 века был устроен погреб для хранения пороха, использование старого рва дало возможность сэкономить строительные материалы и в то же время получить надёжную защиту на случай войны.

   Погреб состоял из нескольких частей,большую часть занимал главный погреб,окружённый коридором.Такая постройка хорошо защищала главный погреб от сырости,воздух в погребе всегда оставался сухим.Этому способствовала хорошо устроенная вентиляция: воздух выходил через вытяжную трубу,которая выходила на Тоомемяги и заканчивалась решёткой из металлических прутьев.

   Во владение университета погреб перешёл вместе с другими участками Тоомемяги в начале 19 века, хотя порох там хранили до 1809 года.После этого погреб некоторое время пустовал,затем его сдали под склады и держали в погребе пиво.

   В 1901 – 1911 годах работала в погребе сейсмическая станция под руководством профессра физики Г.Левицкого, который поместил там горизонтальный маятник для наблюдений за землетрясениями и магнетическими явлениями.

   Своебразный сводчатый потолок погреба и его обширная площадь около 500 квадратных метров, навели проектировщиков на мысль перестроить это интересное сооружение в винный бар.Поскольку высота основной части 11 метров,то часть зала стала двухэтажной.

   В настояще время это одно из любимых мест отдыха  студентов и молодёжи.

                                   Монумент  народов

   Из монументов прошлого века привлекает внимание сложенный из кирпича монумент,напоминающий малоазиатские (ликийские) надгробья с надписью: « Здесь покоятся кости различных народов».Это так называемый Монумент народов,воздвигнутый в 1806 году по проекту Краузе в бывшем рву (за нынешнем Чёртовым мостом).

   В ходе строительства главного корпуса Тартуского университета на месте бывшей Мариинской церкви было обнаружено под церковью и вокруг неё много человеческих костей: их похоронили заново,а место это было отмечено памятником.

   По четырём сторонам монумента имеются медные доски с текстом на эстонском,русском,немецком и латинском языках.

                         Памятник Юхану  Лийву

    Памятник Ю. Лийву,созданный мастером декоративной скульптуры профессором А. Старкопфом,вносит разнообразие в галерею портретных памятников Тоомемяги.

   Ю.Лийв (1864-1913гг.) один из крупнейших эстонских лириков.В его стихах отражается личная судьба и тревога о судьбе Родины.Для них характерна исключительная искренность,выразительность и простота.Хотя в истрию эстонской литературы Ю.Лийв вошёл как поэт,ценно и его прозаическое наследие – повести,миниатюры,раздумья.

   Памятник – гранитная глыба с барельефом писателя,отмечает место,где он жил.Здесь он прожил в 1892 году 70 дней,где написал повесть «Завеса»,ряд стихотворений и составил рукопись сборника избранных рассказов.

   Памятник открыт в 1964 году.

                                      Обсерватория

    Здание Тартуской обсерватории было построено в 1810 году по проекту университетского архитектора Краузе.Строительная комиссия выбрала самую высокую точку на Тоомемяги 66,8 метров над уровнем моря,где раньше находилось древнее городище,а позднее здание епископского замка.Обсерватория была спроектирована в крайне прстом и строгом классическом стиле.Вначале верхняя часть башни была покрыта куполом.Однако, когда в 1824 году приобрела большой рефлектор Фраунгофера,маленькую башню с неподвижным куполом пришлось перестроить.Новая башня, вращающаяся на роликах была готова в 1825 году.Башню окружают галереи.Рядом с обсерваторией выстроили жилой дом и в 1897 году павильон,где находится астограф Пецвальда.

   По образцу Тартуской обсерватории позже были построены обсерватории в Харькове и в Казани,она послужили образцом и при строительстве Пулковской обсетватории.

   Через несколько лет Тартуская обсерватория завоевала мировую известность, в этом большая заслуга принадлежит Георгу Вильгельму Струве (1793 –1864гг.) В.Струве родился в Германии,в Альтоне.Когда ему исполнилось 15 лет,он переехал к своему брату в Тарту,а в Тартуском университете начал изучать филологию.В это же время он начал заниматься у профессорв Паррота астрономией,а с 1813 года работал уже наблюдателем.В 1820 году становится директором Тартуской обсерватории.Одной из заслуг В.Струве является оборудование Тартуской обсерватории и оснащение её наилучшими для того времени астрономическими приборами и инструментами.Это содействовало тому,что работавшие в обсерватории учёные поднялись на уровень мировой науки.Так в 1824 году под руководством В.Струве в обсерваторию поступил на вооружение рефрактор Франгофера,который в это время был крупнейшим в мире с диаметром в девять дюймов.

   Наиболее ценные труды В.Струве относятся к области изучения двойных звёзд.При нём составлен каталог двойных звёзд, в котром описано 3112 звезды,из них 2343 были открыты и исследованы самим Струве.В качестве геодезиста В.Струве получил известность,руководя крупнейшей геодезийской работой 19 века – измерение дуги меридиана от Северного Ледовитого океана до устья реки Дуная ( Тартуский меридиан). Он стал первым в мире измерять расстояния до небесных тел.

   В 1839 году В.Струве оставляет Тарту и уезжает в Пулково,где работает директором вплоть до 1862 года. 

   Семья В.Струве ( он воспитал 12 детей и нескольких племянников) помещались в доме,который был построен в 1819 году по проекту Краузе.В 1821 году так назывемый «домик астронома» был соединён сообщающимся ходом с обсерваторией.В память В.Струве перед зданием Тартуской обсерватории установлен памятник из сааремаского доломита (авторыМ.Иваск и О.Мянни).Этот монумент 8- метровой высоты был открыт в 1969 году. Он символизирует проникновение человеческой мысли в космические дали.Горизонтальная часть памятника напоминает солнечные целиндрические часы, два вертикальных обелиска -  напоминают песочные часы.

   Кроме В.Струве в обсерватории работали целый ряд известных миру астрономов.Так И.Мэдлер ( 1794 –1874гг.) стал известен своей работой по исследованию поверности Луны,считающийся основателем звёздной динамики; Э.Шенберг заслужил признание в области астрофотоматрии и другие.

   На рубеже столетий обсерватория становится центром организации сейсмических наблюдений в России.Из учёных,работавших в 20-30 - годы ΧΧ века следует назвать Э.Эпика,который изучал метеориты и занимался астрофизическими исследованиями.В 1931-32 гг. он организовал экспедицию в Аризону.

    Требованиям настоящего времени Тартуская обсерватория не отвечала и поэтому в 1964 году в 22-ух киломертах от Тарту в Тыравере,открыли новую астрофизическую обсерваторию имени Струве,в которой установлен телескоп с диаметром главного зеркала 1,5 метра,один из самых больших и современных на севере Европы.Обсерватория – международный центр по исследованию серебристых облаков и по обработке сведений о них.

    В здании старой Тартуской обсерватории оборудован музей.

                                 Иохан  Вилип

    Выдающийся эстонский физик И.Вилип родился 12 мая 1870 года в волости Уус-Каристе в семье крестьянина.С 1891 – 1895 годы учился в Тартуском университете,окончив его со степенью кандидата.С 1896 года Вилип работает в Петербурге ассистентом у своего учителя академика Б.Б.Голицина, который в 1893 году в Тарту заведовал кафедрой физики.Голицин в 1900 году в Пулково открывает сейсмическую станцию,заведующим её с 1911года становится И.Вилип.

   Своими теоритическими работами и сконструированным нового типа сейсмографом Голицин становится ведущим учёным в области сейсмографии.И.Вилип является соавтором теоритических работ Голицина,он дополнил и усовершенствавал конструкцию сейсмографа Голицина, в то время лучшего в мире.После смерти Голицина в 1916 году И.Вилип продолжает начатые им работы по сейсмометрии.С 1920 года И.Вилип работает в Тартуском университете,а с 1923 года избирается прфессором физики,в 1930 году защищает докторскую диссертацию.

   Начиная с 1925 года в мастерской Мазинга в Тарту изготавливаются сейсмографы,усовершенствованной Вилипом конструкции, до 1939 года их было изготовлено 23 комплекта. 8 комплектов отправили в Европу, 8 – в Америку; 4 – в Азию и по одному в Африку и в Австралию.Лучший комплект сейсмографа был в 1931 году установлен на сейсмической станции по улице Лийва 4, во время войны был увезён в Германию.

   И.Вилип умер в 1942 году,похоронен на кладбище Раади.

   Ещё в 70-80 годы на станциях мира работали сейсмографы Вилипа.Имя Вилипа встречается в учебниках физики всемирно,он стал классиком сейсмографии.     

                                   Памятник   Бурденко 

    Почти все объекты на Тоомемяги связаны с наукой,с университетом.В 19 веке бурно развивается медицина.Тарту становится центром медицины в Эстонии.Благодаря трудам Н.И.Пирогова известность Тарту как хирургического центра распространяется не только на всю Россию, но и за её пределами.

   Славные традиции Тартуской хирургической школы продолжил Николай Нилович Бурденко (1876- 1946гг.).Он окончил Тартуский университет в 1906 году, работал ассистентом и приват-доцентом.При написании докторской диссертации « Материалы к вопросу о последствиях перевязки venoe portae» (1909 г.) он неоднократно общался с И.П.Павловым.В 1911 году Н.Бурденко был избран экстраординарным профессором кафедры оперативной хирургии и топографической анатомии и в декабре 1917 года ординарным профессором по кафедре факультетской хирургической клиники.В свою бытность в Тарту Н.Бурденко приложил немало усилий для улучшения преподавания оперативной хирургии и топографической анатомии, сделал 30 научных трудов-докладов в различных обществах,на съездах хирургов,опубликовал 33 работы,которые касаются главным образом клинико-экспериментальных вопросов физиологии пищеварения,полостной хирургии,военно-полевой хирургии и организации военной медицины.При его участии вышли в Тарту в свет два сборника «Материалов по вопросам военно-полевой санитарии и хирургии» в 1917 году.

     Знаменитому хирургу и воздвигнут памятник перед клинической больницей.Авторы монумнта А.Вомм и Л.Исраел.Авторы стремились придать бюсту прежде всего человека,который занимался военной хирургией.

            Научная библиотека Тартуского университета
       В связи с открытием в 1802 году университета было решено использовать остатки здания бывшего Домского собора для сооружения здесь университетской библиотеки.У архитектора Краузе был план устроить в соборе также обсерваторию,музей и церковь,но от этого плана отказались и под руководством Краузе осуществили только перестройку хоров в 1804 – 1807 годах.Там и была размещена библиотека и находилась до 1980 года,когда было построено новое здание библиотеки. 

   Открытие библиотеки было приурочено к началу учебных занятий в университете в 1802 году,но подготовка к её открытию велась ещё с 1800 года – с того момента, когда совет попечителей университета обратился к Сенату с ходатайством о выдаче специального разрешения на покупку книг из зарубежных стран,запрещённую указом Павла Ι .Разрешение было получено и это создало предпосылки к планомерному комплектованию библиотеки.Между тем в основу фондов библиотеки уже лёг дар от вдовы лейбмедика империатрицы Елизаветы Петровны – графини М.Лесток.Этот первый дар состоял из 378 томов по истории,географии,философии,изящной словестности.Затем была куплена библиотека владельца Ропкаской и Ряпинской мыз И.фон Лэвенвольде (свыше 1100 томов).В 1801 году книжные фонды пополнились более,чем на 1500 томов,из которых около 700 томов,главным образом литературы 18 века,было получено в дар от великого князя Константина Павловича.Это были книги из библиотеки Константина Павловича в Мраморном дворце,ранее принадлежавшие Александру Ι.Таким образом,к моменту открытия библиотеки в июне 1802 года её фонды составляли уже около 4000 томов.

   В богатые фонды Научной библиотеки Тартуского университета поступило уже свыше четырёх миллионов единиц изданий по многим отраслям науки.Библиотека имеет мировое значение.

     В ней имеется  много уникальных изданий, в том числе 46 инкунабул (т.е.книг,изданных до 1500 года), имеются книги знаменитых книгопечатников 16 – 17 веков,так называемых эльзевиры,этьепны,альдины, названные так по фамилиям династий книгопечатников Нидерландов и Италии.

   Старейшая печатная книга – написанная французским схоластом Г.Бюраном,произведение духовного содержания на латинском языке «Rationale  Livinorum officiorum”, издана в Ульме в 1473 году.  

  Немало в фондах первоизданий – например, «Утопия» (1516 г.) Томаса Мора, «О строении человеческого тела» (1543) А. Везами,труды Джордано Бруно,Р.Декарта,И.Ньютона и др.,а также многие старинные русские, литовские,латышские,украинские книги на ста языках.

  Обширный фонд диссертаций с начала 16 века до наших дней.Среди них есть диссертации многих знаменитых учёных: М.Кюри, Н.Бора, Р.Опенгеймера, Э.Геллера, Н.Пирогова, А.Бурденко, И.Павлова,С.Боткина,М.Фарадея,Р.Коха и других.

   В Научной библиотеке хранятся не только книги,но и рукописи,художественные произведения,фотографии и предметы культурно- истрической ценности.Собрание рукописей содержит свыше 15 тысяч единиц с 13 века до наших дней.Наиболее ценными из них являются иллюстрированные рукописные книги Западной Европы и стран Востока.Для историков представляет интерес семейный архив Делагардье и материалы по истории университета в  бытность его «Akademia Gustaviana».

   Для изучения истории естественных наук ценным является собрание зарисовок растений,сделанные учёными – естествоиспытателями 16 века К.Геснером и И.Кентаном.

   Уникальная коллекция автографов многих известных людей прошлого – Ломоносова, Фарадея,  Гёте, Дидро, Бетховена,Наполеона,Моцарта,Гайдна,

Паганини,отца и сына Дюма, Бальзака, Крылова, Грибоедова, Лермонтова, Шиллера, Диккенса, Гоголя, Листа и других.

   Уникальная коллекция писем (около 10 тысяч) выдающихся писателей,композиторов, художников, государственных деятелей – Гёте, Цельсия, Ломоносова, Вольтера, Бетховена, Канта, Наполеона и других.

   Наиболее ценную часть художественного собрания составляют гравюры и рисунки – около 5 тысяч листов западно-европейских мастеров,начиная с 16 века:Дюрер,Лукас ван Лейден,Рембрант и др.Из произведений живописи самыми известными являются работы Г.фон Кюгельгена.

  В библиотеке 2 тысячи экслибрисов.

  В библиотеке хранится подлинная посмертная маска А.Пушкина,переданная Осиповой-Вульф в 1856 году профессору русского языка и литературы Росбергу.

   Собрание фотографий содержит около 6 тысяч единиц,среди них особенно ценные фотографии и фотогравюры, выполненные изобретателем фотографии английским физиком Гальботом в перид 1839-1866 гг.

   Ежегодно фонды библиотеки пополняются, библиотека имеет обширные связи с научными учреждениями многих других стран.

   За долгие годы работы библиотеки хранилища были прегружены книгами.Было принято решение построить новое здание.Проект составили Калью Валдре и Март Каллинг.Строительство началось в 1976 году и окончено в 1980 году. Новый корпус здания расчитан на 6 миллионов книг.Размеры здания 90 на 78 метров.Книги хранятся на трёх нижних этажах,читальные залы на 1100 мест,конференц – зал,лаборатории,кабинеты для препрдавателей.Здание оборудовано современной звуковой аппаратурой и техникой.По своей структуре библиотека представляет собой целую систему,включающую специальные библиотеки факультетов,отделений и кафедр.  

                          Татруский университет

Инициатива открытия университета а Тарту принадлежала генерал- губернатору Лифляндии Иохану Шютте,который в 1631 году подал королю Швеции Густаву ΙΙ Адольфу прошение о реорганизации Тартуской академической гимназии в университет.Торжественное открытие университета – Academia Gustaviana – состоялось 15 октября 1632 года.Университет располагался в здании бывшей гимназии иезуитов,в 1640-41 годах университет находился в церкви св.Марии,затем в доме напротив Яановской церкви.В университете было 4 факультета: философский,теологический,медицинский и юридический.Время учёбы – 9 лет.Все студенты должны были пройти 6- летний курс философии,затем следовала более узкая специализация: 3 года занятий на одном факультете из четырёх.Во главе университета стоял канцлер,его помощником был проканцлер,текущими делами занимался ректор.Первым канцлером был И.Шютте.С 1690 по 1699 год университет назывался Academia Gustavo- Carolina т.е. к прежнему названию было добавлено имя правящего короля Швеции. В 1699 году университет был в целях безопасности переведён в Пярну,где в 1710 году прекратил своё сушествование.

    Вторичное открытие университета в 1802 году – знаменательное событие в истрии Тарту начала 19 века.Оно было вызвано тем,что царское правительсьво запретило подданым Российской империи учиться за границей.Торжественное открытие состоялось 21 апреля 1802 года.Первым ректором Тартуского университета стал Георг Фридрих Паррот,с 1826 года член Петербургской академии наук,который приехал в Лифляндию в 1795 году в качестве домашнего учителя.Устав 1803 года предоставлял Тартускому университету большую автономию.Обучение велось на немецком языке.Вскоре Тартуский университет стал выдающимся центром образования,науки и культуры,известным во всей России и Западной Европе.Сформировавшиеся в Тартуском универсмтете научные школы,особенно в областях точных наук, естествознания и медицины,были на уровне мировой науки того времени.

    После воссстановления университета при нём было организовано несколько научных учреждений: в 1802 году основана университетская библиотека,,в 1803 году – ботанический сад, В 1803- 1805 годах был построен анатомикум,в 1808- 1810 годах – обсерватория,в 1820 году открыт минералогический кабинет,в 1822 году – зоологический кабинет,в 1828 – 1839 годах при университете работал Профессорский институт,готовивший преподователей и учёных для других университетов и научных заведений.

   Славу Тартускому университету принесли работавшие в нём учёные:физики Г-Ф Паррот, Э.Ленц,химики К.Клаус,Г.Тамман,И.Кондаков и лауреат Нобелевской премии В. Освальд,ботаникиК.Ледебург,А.Бунге,И,Кузнецов,филологи Ф.Видеман, К.Моргенштерн,историк Е.Парле.Здесь учились и преподавали К.Бэр,Н.Пирогов и другие.В Тартуском университете получили образование выдающиеся эстонские просветители Ф.Р.Фельман,Ф. Р. Креуцвальд,латышские просветители К.Валдемар и К.Барон,армянский просветитель Х.Абовян.

    В 19 веке В Тартуском университете учились поэт Н.Языков, составитель «Толкового словаря русского языка В.Даль,писатели П.Боборыкин, В. Вересаев.В Тарту жил и посещал университетские лекции В.Жуковский .

   Во второй половине 19 века Тарту продолжал оставаться Центром просвещения в Эстонии и Прибалтике.В 1850 году философский факультет разделили на историко-филологический и физико –математический.Работали знаменитые учёные : профессор патологической анатомии А.Бэттгер, К Шмидт- исследователь полезных ископаемых,профессор К. Клаус открыл новый химический элемент-рутений,К.Драгендорф основал свою школу фармацевтов.Основу тартуской славистики заложил профессор А.Котляровский(работал в Тарту в 1868-71гг),с 1883 по 1893 года профессором сравнительной грамматики славянских языков был Я.Бодуэн де Куртенэ.  

    В связи с переименованием города Тарту в Юрьев в 1893 году универсмитет стал называться Императорским Юрьевским университетом.В 1894 году в главном здании университета была сооружена православная церковь Александра Невского,в 1902 году колокольня к ней.Многие иностранные профессора,не владевшие русским языком ,покинули университет.

  С 1 декабря 1919 года языком обучения в Тартуском университете стал эстонский.К прежним пяти факультетам добавились сельскохозяйственный и ветеринарный,а позже был создан самостоятельный экономический факультет.По степени организованности студенты делились на три основные группы: члены студенческих обществ,корпоранты и неорганизованные «дикие».В университете велась значительная научная работа.Многие эстонские учёные добились междунородного признания:Л.Пуусепп,А.Палдрок,Т.Липпмаа,И.Вилип,П.Когерман и многие другие.

    Тартуский университет продолжил деятельность в освобождённом Тарту осенью 1944 года.После двадцати лет напряжённой восстановительной и реорганизационной работы,к началу 60-х годов Тартуский университет вырос в учебный и научный центр,получивший международное признание.Многие преподаватели и научные сотрудники ТУ избраны членами,почётными докторами,президентами и вице- президентами различных научных организаций,ассоциаций и университетов Европы,Азии,и Америки: Профессора П.Аристе,Ю.Лотман, Х.Трасс,В.Маазинг,Ю.Саарма, Л. Алликметс,Л.Пяй и другие.

   И в наши дни Тартуский университет – это известный в научном мире центр изучения языков и литературы,философии и истории,медицины и математики,физики и химии,естествознания и экономики. 

   В главном здании университета находится Музей классических искусств.Это старейший музей в Эстонии,основанный в 1803 году профессором классической филологиии и истории искусств К.Моргенштерном.Сокровища музея составляют более 3- ёх тысяч экземпляров.В основные фонды входят оригинальные произведения античного искусства, копии античных скульптур в натуральную величину,гравюры,рисунки,греческие и римские вазы, копии античных гемм – драгоценных и полудрагоценных камней с врезанными или выпуклыми изображениями, предметы прикладного искусства.Постоянная экспозиция состоит из 500 предметов.Это главным образом гипсовые копии греческих античных скульптур.Фонды музея постоянно пополняются.

   Гордость университета и города Тарту его Ботанический сад. Он создан в 1803 году первым профессором общей истории природы Готфридом Германом(1773-1809) В Тарту проживал и преподавал с 1802 по 1809 год.Уже в 1810 году в саду насчитывалось 4360 видов растений.Его дело продолжил Иоган Вейманн и Ф.Лодебур.

   В наши дни работу Ботанического сада отличают его связи со многими научными учреждениями как России ,так  и всего мира.Основная форма связей- обмен семенами.В Ботаническом саду выращивается свыше 5800 видов растений на открытом грунте и более 2000 га закрытом.Регулярно проводятся лекции,экспедиции.В 1982 году установлен бюст Г.Липпиаа.Украшает сад и скульптура ,подаренная Вильнюским университетом. 

                                   Старый город

    Несмотря на солидный возраст Тарту, в нём почти не сохранилось памятников средневековой архитектуры – виной тому разрушительные войны и большие пожары, выпавшие на его долю.Судя по старинным планам и описаниям,Тарту в средние века был красивым и надёжно укреплённым городом,обнесённым стеной протяжённостью около двух километров.В ней было семь ворот,подходы к которым стерегли около двадцати башен.Сейчас от городской стены остались лишь небольшие фрагменты общей длины 130 метров.В городе было семь католических церквей,четыре монастыря и две православные церкви.В юго-восточной части Тоомемяги находился епископский замок,отделённый рвом,через который вёл каменный мост.Рыночную площадь окружали ратуша,важня,аптека,здание Братства Черноголовых.

    Средневековая сеть улиц сохранилась в Тарту до большого пожара,который 25 июня 1775 года уничтожил почти все старые кварталы города.Не пострадала только часть города,расположенная к северу от Яановской церкви.Императрица Екатерина ΙΙ выделили на восстановление города 100 тысяч рублей беспроцентной ссуды.В Тарту началось интенсивное строительство.

   Центр города сформировался в основном в стиле раннего классицизма.В облике здания чувствуется большое влияние архитектуры Северной Германии,за исключением высоких крыш и декора в стиле барокко.Кровли большинства домов были черепичные.

    В Старом городе расположена основная часть исторических зданий и историко-архитектурных памятников.

                                                  Ратуша

Сердце Старого города – историческая Ратушная площадь.Уже в 13 веке здесь находился рынок,поэтому она назывлась также большим рынком.Через эту площадь проходила одна из главных дорог города.

   Ратуша находится в западной части города.Это третье по счёту здание Ратуши,построенное на том же месте.Тарту получил городские права в 13 веке.Внутренняя жизнь города стрилась на основе рижского права, на его же основе город управлялся магистратом.В 50 –х годах Тарту получил свою печать,на которой были изображены положенные крест –накрест ключ и меч – символы покровителей города апостолов Петра и Павла.Символы эти в то же время означали,что духовная и светская власть над городом принадлежит эпископу.Позднее ключ и меч были перенесены и на городской герб.

   Первая Ратуша была построена в конце 13 века.Это было,вероятно,двухэтажное кирпичное здание  с башней на крыше,оно было разрушено в начале 17 века.Новая Ратуша построена на старом фундаменте,его только расширили.Строительство было закончено к 1693 году.Но пользовались зданием недолго.В ходе Северной войны, в 1704 году здание было разрушено.

   После пожара в 1782 – 1789 годах было построено третье здание,которое сохранилось пости в первоначальном виде.Автором проекта и фактически руководителем строительства был архитектор И.Х.Ю.Вальтер.В1805 году были установлены часы,чтобы студенты приходили на лекции вовремя.В 1826 году стрелки часов позолотили,а в 1890 году покрыли башню жестью.В 1893  году здание выкрасили в тёмные тона,лишь в 1965 году восстановили первоначальные светлые тона здания.

     В здании Ратуши находится аптека с начала 20 столетия.В подвальных помещениях в прошлом размещались камеры для заключённых.

   Внешнее оформление ратуши внушительно,внутренние помещения выглядят скромно.Трёхэтажное здание с четырёхкатной крышей возвышается над окружающими домами.Оно выполнено в стиле раннего классицизма с элементами барокко,что придаёт живописность его классической строгости.

   В центральной части главного фасада находится ризалит,увенчатый фронтомом.Четыре пилястры – две по углам фасада и две по краям ризалита – имеют капители.Высокая крыша гармонирует с массой самого здания.Выполненная в барочном стиле башня с двумя симметрично расположенными дымовыми трубами служит удачным дополнением, оживляющим строгий в целом облик здания.Детали главного фасада повторяются и на других фасадах.

Ратуша является подлинным украшением площади и всего города.

                                   Ратушная площадь

    Ратушная площадь имеет форму удлинённой трапеции.Площадь расширяется и как бы поднимается в направлении здания ратуши.В силу этого создаётся любопытный зрительный эффект: уменьшается чувство перспективы,и здание Ратуши кажется больше, чем оно есть в действительности.Южная и восточная стороны площади были почти полностью разрушены во время войны.При восстановлении прежний план был сохранён.

   Все здания на Ратушной площади имеют историческую ценность.Здания,расположенные на северной стороне площади,построены в конце 18 и начале 19 веков также представляют архитектуру раннего классицизма.Они придают площади строгий и торжественный вид.дом № 6 известен как старый университет.В 19 веке в этом здании располагались учебные аудитории и жили университетские преподаватели.Дом № 16 построен в 1804 году по одному из проектов,разработанных для главного здания университета (архитектор И.Краузе).Дом №18 принадлежал супруге знаменитого русского военачальника,участника Отечественной воцны 1812 года М.Б.Барклая –де-Толли(1761-1818).»Дом Барклая» или «Пизанская башня»,»падающий дом» - так называют это здание ввиду того,что оно накренилось.Здание было построено на дубовых сваях,которые со временем разрушились.Такой метод в строительстве применялся  из-за заболоченности долины Эмайыги.

    За зданием Ратуши проходит улица Юликооли,которая ведёт к университетскому центру.На левой стороне улицы проивлекает внимание построенный в стиле классицизма дом №16 – сейчас в нём расположены деканаты факультетов,кафедра педагогики.Именно здесь в 1802 году был вновь открыт Тартуский университет и первые годы (1802 –1809гг.) находился его центр.

   Сразу же за этим домом видны мощные колонны фасада главного здания Тартуского университета.Это один из великолепных образцов архитектуры классицизма в Эстонии.Монументальное здание построено по проекту профессора И.В.Краузе в 1804 –1809 годах, этот архитектор оказал большое влияние на формирование облика Тарту. Шесть дорических колонн и массивный портик придают зданию университета величественный облик.Представительному внешнему виду вполне соответствуеит актовый зал,занимающий второй и третий этажи.Колонны,резная балюстрада,пилястры,люстры и кафедра в стиле классицизма создают торжественное настроение.

   В архитектурный ансамбль входят также более поздние пристройки и бывшая университетская церковь (1860 г.),где сейчас расположена учебная библиотека.Дома напротив главного здания университета, в которых когда-то снимали комнаты студенты и преподаватели,почти не изменили свой внеший вид,сохранив стиль классицизма.Интерес представляют и университетские здания,построенные в 18 –19 веках.Старейшее из них расположено напротив юго-западного угла Яановской церкви – это так называемый «дом принцессы» (в конце 18 века здание принадлежало курляндской принцессе Х.-Э фон Бирон).Внимание привлекают кованые водостоки,красивая дверь,украшенная резьбой,а также интерьер,представляющий историческую ценность.

   В конце Ратушной площади в 1784 году через Эмайыги был построен Каменный мост (архитектроры И.Закловский и И.Зигфриден).Постренный в стиле классицизма из бльших гранитных болков с триумфальными арками в центральной части,этот мост был одним из красивейших в Тарту.Кроме того ,это был первый каменный мост в Лифляндии. Интерестно,что  на строительстве моста работали участники Пугачёвского бунта,сосланные на каторгу. А постороили эот мост в честь Екатерины ΙΙ,когда она направлялась в Ригу.Мост был разрушен во время второй мировой войны.

  Перед зданием Ратуши находится фонтан – любимое место встречи влюблённых. В центре фонтана недавно была воздвигнута своеобразная скульптура девушки и юноши – студентов как сиввол вечной юности и любви.  

                      Памятник М.Б. Барклаю де Толли

  Михаил Богдагович Барклай де Толли происходил из старинного шотдандского рода.Предки его,подвергшиеся преследованию как сторонники Стюартов,в начале 18 века эмигрировали в Лифляндию.

   Барклай родился 24 декабря 1761 года в имении Тамушисе близ местечка Жейме (ныне Жеймелис,Литовская Республика),которую арендовал его отец.По обычаю того времени он был записан в Новотроицкий кирасирский полк в возрасте 15 лет.В 1799 году был произведён в генерал- майоры.В компании 1806- 1807 года генерал Барклай был начальником авангардных отрядов.

После блестящего перехода русских войск через Ботнический залив в русско- шведской войне 1808-1809 гг.Барклай получил чин генерала от инфантерии и одновременно был назначен генерал-губернатором Финляндиии.В январе 1810 года был назначен военным министром России.Во время Отечественной войны 1812 года командовал 1-ой армией,продолжая отставаться на посту военного министра.Во время военных действий он оттягивал сражение с Наполеоном,стремясь сохранить армию.В июне 1812 года его действия были  непонятны далеко не всем.Всё настойчивее звучали голоса ,требовавшие сменить Барклая, дать единого главнокомандующего.5 августа был назначен М.И.Кутузов.После Бородинского сражения Барклай выехал в Калугу,не получив от царя ответа на просьбу прибыть в столицу или выехать в Тарту, и он уехал в своё имение Бекгоф,  в Феллинском уезде  Лифляндской губернии     (Йыгевасте,Валгаская волость).

    Когда после изгнания Наполеона русская армия перешла границу,Барклай вступил в командование 3-й армией,затем русско- прусской армией.Вступление русских войск в Париж принесло ему жезл фельдмаршала и княжеский титул. Наполеон назвал его самым лучшим генералом в стане противника.

   По возвращению в Россию Барклай де Толли целиком отдался делу боевой подготовки войск. В 1828 году он получил длительный отпуск для лечения на водах,но по пути скончался. Прах его был перевезён в имение Бекгоф, где он и погребён.Сейчас от усадьбы не сохранилось ничего,кроме мавзолея,где покоится его прах и его жены.Мавзолей был воздвигнут в 1823 году архитектором Щедриным,автор бронзового надгробного памятника скульптор Демут-Малиновский.

   В декабре 1837 году в Петербурге перед Казанским собором были установлены и открыты памятники М.И.Кутузову и М.Б.Барклаю де Толли.

Работы скульптора Б.И.Опекушина.

Другой памятник был открыт 11 ноября 1849 года в Тарту.На гранитном постаменте стоит бронзовый бюст фельдмаршала,окружённый трофеями – оружием того времени в натуральную величину..Находясь в Тартуском гарнизоне ,офицеры 1-й русской армии собрали деньги(60 тысяч рублей) и заказали памятник у известного русского скульптора Демут – Малиновского.Памятник был сооружён после смерти скульптора по его чертежам архитектором Щедриным.
   В Тарту сохранился и дом,где проживали супруги,на Раекояплац.Барклай был женат на Елене Ивановне Смиттен(скончалась в 1828 году).В минуты душевного кризиса он писал жене из Тулы:  » Готовься к уеденённому и скудному образу жизни,продай всё,что ты считаешь излишним,но сохрани только мою библиотеку,собрание карт и рукописи в моём бюро».

   После смерти сына Магнуса,который был бездетным,фамилия и княжеский титул были переданы старшему внуку родной сестры Барклая Александру Петровичу Веймарну.

   В 1962 году на Бородинском поле воздвигнуты памятники Барклаю де Толли и Багратиону.История реабилитировала Барклая де Толли. 

                                         100 000

  На левом берегу реки,рядом с современным зданием ресторана »Антлантис», в 1977 году в честь 100-тысячного жителя Тарту была установлена своеобразная скульптурная композиция,которая изображает число 100 000 и ребёнка,символизирующая вечность жизни.Торжественное открытие состоялось 17 апреля 1977 года.

                                    Театр «Ванемуйне»

   В 1865 году в Тарту по инициативе И.Яннсена и его дочери поэтессы Л. Койдула создаётся певческо-сценическое общество «Ванемуйне».В обществе собирались представители интеллигенции, ремесленники,купцы,крестьяне окрестных деревень.Поставленная в 1870 году «Ванемуйне» пьеса Л.Койдула «Двоюродный брат с Сааремаа» заложила основу национальному театру.Большим национальным событием стал организованный в 1869 году первый всеэстонский праздник песни,положивший начало традиции певческих прадников в Эстонии.

   В 1939 году в Тарту было построено великолепное здание театра «Ванемуйне»,которое,к сожалению, было разрушено во время войны.Пришлось начинать с самого начала во всём.Руководителем театра стал Каарел Ирд,который был художественным руководителем ещё в 1940 году.Уже в 1944 году удалось дать первые представления. Началось второе рождение старейшего театра.Уже первыми спектаклями в певческо-театральном обществе «Ванемуйне» в 1870 году были заложены основы демократического театра. Исходным был принцип,что развитие народного театра может происходить рука об руку с развитием национальной драматургии.С конца 19 века в репертуаре театра были как музыкальные,так и драматические постановки.»Ванемуйне» стал основоположником эстоноского музыкального театра в целом.

   Многогранность характерна для «Ванемуйне» и по сей день,тут ставятся как драматургические,так и музыкальные спектакли(опера,оперетта,балет).Существование,так называемого театра- комбината продиктовано самой жизнью.Театр ищет и находит точки соприкосновения  между жанрами.Творческие поиски привели даже к постановке рок-оперы.Уже в 1966 году театру было присвоено звание академического.
   Новое здание было построено в 1967 году.Вмещает 770 зрителей.

В 1970 году принимает первых зрителей новый концертный зал «Ванемуйне».

Тартуский театр знают и ценят за пределами нашей республики.Искусство коллектива нашло почитателей в Москве,Санкт-Петербурге,Риге,Каунасе,в Венгрии,Финляндии,Швеции.  

                          Прогулка к реке Эмайыги

   Прогуляемся к реке Эмайыги.Название у неё поэтическое – Материнская река.Тарту нередко называют Афинами на Эмайыги, а поэтессу Лидию Койдула,которая одной из первых воспела Тарту,назвали «Эмайыэским соловьём».Река и в самом деле придаёт Тарту особое очарование,она же открывывает тартусцам и замечательные возможности для отдыха.

  Вдоль Эмайыги тянется бульвар,на нём проходят торжественные шествия.К бульвару примыкает здание банка (1936 г.),сейчас в здании Министерство просвящения.Одним из авторов проекта был Арнольд Маттеус,который был много лет главным архитектором Тарту.

   В приречном парке – памятник собирателю национального эпоса,писателю и врачу Ф. Р. Крейцвальду ( 1803-1882гг).Памятник был установлен в декабре 1952 года.Как постамент .так и бюст выполнены из гранита.Авторами памятника являются скульпторы М.Сакс и И.Хирв.
   На противоположном берегу реки – новый физкультурный комплекс и девятиэтажные корпуса общежитий университета,новые современные здания .Старая приречная застройка во время войны была полностью уничтожена.Чудом сохранилось здание на углу Нарвского шоссе,имеющее архитектурно- историческую ценность (1785 г.).Особого внимания заслуживают фасад и интерьер зала.Рядом с ночным клубом «Антлантис» своеобразный памятник – гранитные цифры «100 000» и бронзовая фигура малыша.Памятник сооружён в 1977 году,когда ,Тарту стал городом со 100-тысячным населением.

  Мы у моста  Выйду.Этот мост уникальной контрукции был открыт в 1957 году.Четверть века он был единственным мостом для автомобильного транспорта.Теперь новый мост Сыпрузе соеденил промышленный район Ропка и заречный жилой массив Анне.

  Приятно прогуляться и по заречной части Тарту.На углу ул.Пуйестеэ и Нарвского шоссе (напротив неоготической церкви святого Петра,построенной в 1882 – 1884 гг.) находится мемориальная стела в честь первого всеэстонского праздника песни.Отсюда недалеко до кладбища Раади,где покоятся многоие известные деятели Республики.Особенно интересна   Вана- Яаниская часть кладбища,где находятся захоронения прославленных препрдавателей университета.

   Тарту стремительно обновляется.Строятся новые торговые центры,супер маркеты,здания банков.Скоро в центре начнётся строительство нового Дома торговли,новой автобусной станции,большое строительство ведёт и Тартуский университет.Одним словом,Тарту с каждым днём становится всё краше и современней. 

                        Путешествие по окресностям Тарту

    На северо- западной границе города, на правом берегу Эмайыги,вблизи старого Таллиннского шоссе расположен один из интереснейших пригородных исторических объектов,охраняемый государством – Арукюлаские пещеры.Пещеры,промытые в девонском песчаннике,уходят под шоссе.В пещерах найдены останки панцирных рыб,которые хранятся сейчас в Тартуском геологическом музее.

   К северу от Тарту находится озеро Вазула.Рядом с Нарвским шоссе около Кырвекюла – возвышенность ,с которой открывается замечательный вид на окресности.Кырвекюла – родина композитора Мийны Хярма (1864-1941 гг.). Отсюда начинается друмлиновый ландшафт,наиболее типичная часть которого – окресности озера Саадъярв.В ландшафте преобладают вытянувшиеся с северо- запада на юго –восток друмлины с полями,между которыми разбросаны луга,болота и озёра.Незабываемый вид открывается с так называемого «ложа Калевипоэга» недалеко от озера Саадъярв.В озере можно увидеть легендарный камень Калевипоэга,половина которого находится в воде,а половина на берегу.

   Если вы выедете из города в сторону Ряяпина,то непременно попадёте в центральную усадьбу »Луунья»,расположенную на берегу Эмайыги.Здесь вы увидете поросший лесом холм Хааслава (123 м.), относящийся к так назывемым камам, которые остались в нашем ландшафте с конца ледникового периода.

   В сторну Выру находится озеро Аардла,расположенное в древней долине реки.Около Выруского шоссе видны красивые жилые дома и постройки «Юленурме».

   Очень живописна местность в районе долины Татра,около поворота на Отепя.Раскинувшиеся в окресностях Камбья поля пересеченены речными долинами и моренными грядами.

  Дачная зона находится в Ныо,Тыравере,Вапрамяэ,Пеэду и Эльва.Прекрасные сосновые и еловые леса,красивые реки и озёра придают этим местам неповторимое очарование.В Ныо можно увидеть средневековую церковь.Вапрамяги относится к охраняемым природным объектам.Недалеко от моста в Тыравере расположено место одного из сражений Ливонской войны.

   Элва – любимое место отдыха тартусцев.Прекрасная природа,сухой сосновый лес,живописные озёра – всё это привлекает сюда людей.

   Около Вильяндиского шоссе вы увидите чрезвычайно красивую долину реки Кавилда.В посёлке Пухья сохранилась в своём первоначальном виде церковь,которая была построена в 14 веке.Миновав болото Сангла,шоссе много километров идёт вдоль берега озера Выртсъярв,пересекая Эмайыги в Ранну –Йыесуу.

   Чуть дальше от Тарту находится озеро Пангоди,где среди холмов расположено озеро Пангоди и недалеко Отепя,известный своим холмистым ландшафтом и как зимняя столица Республики.Одно из самых красивых – озеро Пюхаярв,жемчужина эстонской природы.Его длина с севера на юг составляет примерно 3,5 километра,ширина – 1,5 километра.Извилистая береговая линия и многочисленные островки,поросшие лесом, придают озеру особую прелесть.Отепя – популярное место зимнего отдыха,здесь отличные возможности для лыжного спорта.В наши дни проводятся кубки чемпионатов мира по лыжному спорту.Имена спортсменов Кристины Шмигун,Яака Мяе и Андреса Веэрпалу известы всему миру.

   На железнодорожной ветке Тарту – Пылва – Псков расположены Валгеметса, Кийдъярве и Таеваскода.Среди достопримечательностей – извилистая древняя долина реки Абья с высокими песчаными берегами,водохранилище и самая высокая точка Республики Мунамяги (114 м.).   

   Города как люди – у каждого своё лицо,свой характер,своя судьба.Но есть города многоликие,с переменчивой судьбой. Таков и Тарту – один из старейших городов Прибалтики.

   Время привнесло в некогда неторопливую жизнь города современные ритмы.Древний Тарту растёт и молодеет на глазах.И каждый из нас должен знать свой город,его историю.
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